

# 长眠异乡70年的烈士终于回家了

本报讯(记者卢志坚 通讯员白翼轩 徐鸿)近日,在江苏省泰州市高港区(医药高新区)烈士陵园,检察官将殷步清烈士的骨灰盒郑重放入墓穴,77岁的老人殷炳顺含泪向墓碑鞠躬:“爸,70年了,您终于回来了!”

2021年9月,泰州医药高新区检察院对辖区内所有散葬烈士墓进行全面调查时,发现一位名叫殷步清的泰州籍烈士生前驻防浙江舟山一带,1951年执行任务时牺牲,被当地军民就地安葬,遗骨至今未葬回家乡。检察官登门走访了烈士唯一的儿子殷炳顺,他告诉检察官,父亲牺牲时自己

才7岁,记不清墓地具体位置,自己成年后去当地寻墓,也没有找到。在了解到寻墓确实存在难度后,该院联合相关部门,陪同殷炳顺来到舟山。检察官联系了当地检察院和退役军人事务局,查到殷步清当年所属部队驻扎地,以此为重点区域,挨家挨户询问。最终,检察官在位

于半山腰的杂草丛中找出一座墓碑,碑文上模糊写着“殷步清烈士之墓”。殷炳顺眼含热泪地说:“爸爸的墓终于找到了!”

2021年11月,检察官一行将装有烈士遗骸的骨灰盒护送回泰州,最终正式安葬在当地烈士陵园。

# “检察官,自留地里有一块破损的烈士墓碑”

## 浙江海宁:借助公益诉讼观察员搜集线索保护公益

本报讯(记者范跃红 通讯员王变馨)“散葬烈士回到了烈士陵园,人们祭奠,扫墓更方便了。”浙江省海宁市东山烈士陵园内,公益诉讼观察员老刘对检察官说。近日,东山烈士陵园举行了散葬烈士墓迁葬入园仪式。

2021年11月,老刘向检察官反映自己所在村的自留地有烈士墓碑,但字迹模糊不清。了

解到这一线索,海宁市检察院公益诉讼团队迅速展开调查,发现该市部分散葬烈士纪念设施确实存在破损、墓碑字迹不清、周边杂草丛生等情况。英雄烈士纪念设施破损衰败,有损英烈们的荣誉与尊严,影响了悼念和缅怀的庄重性和严肃性,损害了社会公共利益。

2021年12月,该院在充分调查取证、梳理法律法规的基础上,针对办案中发现的烈士纪念设施损坏情况,向海宁市退役军人事务局帮助家属将三位散葬烈士安置到东山革命烈士陵园,并举办了迁葬仪式。

“公益诉讼检察官人员有限,各位观察员就是我们的千里顺风耳,希望各位继续提供线索。”该院第五检察部主任林小芳说。

# 骗保获刑,医师资格咋没吊销

## 河南唐河:助力医保领域全面“体检”

本报讯(记者刘立新 通讯员牛凌云 马潜)“检察机关不但解决了单一部门执法的局限性,更拓展了执法的方法手段。”日前,河南省唐河县医疗保障局局长孙天领对前来回访的检察官说。

2021年5月25日,唐河县检察院检察官在履行公益监督职责中发现,2019年9月,唐河县某民营医院及其4名工作人员因采取虚构或串换治疗项目、虚报住院患者床位数等手段骗取20余万元医疗保险基金被追究刑事责任,但参与骗保的工作人员一直未受到行政处理或行政处罚,且4名已获刑人员的医师执业资格未被吊销,有的人仍在相关医疗机构继续执业。

唐河县医保局和卫健委采纳了检察官建议,对全县医保领域的骗保行为进行了全面分析,并倒查案件问题根源,完善相应监管机制。该县卫健委在全县各医疗机构和工作人员中开展为期一个月的依法执业和欺诈骗保问题专项治理,严厉打击有关医疗机构及工作人员的违约、违规等行为;对涉案人员和有关医院分别作出约谈、两年内禁止在本辖区内执业、责令整改、列入监管黑名单等处理,依法吊销了4名涉案人员的医师执业资格,对专项活动中发现的1家医院违规行为作出罚款1万元的行政处罚决定。

同时,唐河县医保局和卫健委还联合召开医疗卫生系统以案促改警示教育大会,邀请检察官及律师对全县医疗机构及相关医务人员进行法治培训,进一步提升医疗机构和从业人员的职业素养。

为此,唐河县检察院分别于2021年9月29日和10月8日,向该县医保局、卫健委发出行政公益诉讼检察建议,督促两部门依法履职,采取有效措施追回被骗医保基金,加大对骗保行为的惩治力度;加强多部门协作配合,健全完善内部控制制度;对医疗机构从业人员开展医保基础知识、法律政策和职业道德等相关培训,夯实医保基金管理基础。

2021年11月,徐睿受理了李某诈骗一案。随后,李某的辩护人向松北区检察院提出了羁押必要性审查申请,提到李某的父亲检查出肺癌晚期,希望在弥留之际能见到女儿,其家人愿意代李某对被害人进行赔偿,并提交李某父亲的病历及与部分被害人和解的材料。

鉴于李某父亲的特殊情况,徐睿对羁押必要性进行了快速细致的审查。结合社会调查发现,李某刚刚步入社会工作不久,文化程度不高,她通过正规招聘网站进入王某的公司工作后,参与到电信诈骗犯罪中。李某参与犯罪两个多月,时间较短,所起作用较小,可以认定为从犯,其诈骗金额为2万余元,未达到数额巨大的标准。

此外,李某家属已经与10名被害人中的8名达成了和解,另有2名被害人始终没有联系上。但李某父亲的病情严重,家属心情非常焦急。

“经过调研,对全省检察工作大局进行研判后确定的‘六项重点工作’,是省检察院每周调度的重点工作。”朱玉要求,甘肃省三级检察院党组、检察长要履行好主体责任、第一责任,结合本地、本院实际,因地制宜、因地制宜,定期汇总上报本院、本辖区检察工作进展情况,加强分析研判调度,压

紧压实压实责任,凝聚最大合力,确保“六项重点工作”取得实效、打出品牌。

“作为法院系统交流任职的同志,我觉得培训的内容非常详细、具体、实用,为帮助自己尽快适应角色、换位思考提供了参考依据。”庆阳市检察院检察长周永祥表示,今后将把推动法律职业共同体建设作为自己的实践追求,坚守公平正义底线,落实好上级部署要求。

“通过集中培训,紧紧围绕新时期检察工作新形势、新要求,把握检察工作特点,遵循检察工作规律,积极履职、能动履职,敢于监督、善于监督,推动‘四大检察’‘十大业务’全

# 为了让涉罪女儿与病危父亲见一面

本报讯(记者张兴民 通讯员徐娜)“我们一定让她遵守取保候审期间的规定,积极改造……”近日,黑龙江省哈尔滨市松北区检察院第三检察部副主任徐睿接到了李某亲属打来的电话。

2021年11月,徐睿受理了李某诈骗一案。随后,李某的辩护人向松北区检察院提出了羁押必要性审查申请,提到李某的父亲检查出肺癌晚期,希望在弥留之际能见到女儿,其家人愿意代李某对被害人进行赔偿,并提交李某父亲的病历及与部分被害人和解的材料。

鉴于李某父亲的特殊情况,徐睿对羁押必要性进行了快速细致的审查。结合社会调查发现,李某刚刚步入社会工作不久,文化程度不高,她通过正规招聘网站进入王某的公司工作后,参与到电信诈骗犯罪中。李某参与犯罪两个多月,时间较短,所起作用较小,可以认定为从犯,其诈骗金额为2万余元,未达到数额巨大的标准。

此外,李某家属已经与10名被害人中的8名达成了和解,另有2名被害人始终没有联系上。但李某父亲的病情严重,家属心情非常焦急。

“经过调研,对全省检察工作大局进行研判后确定的‘六项重点工作’,是省检察院每周调度的重点工作。”朱玉要求,甘肃省三级检察院党组、检察长要履行好主体责任、第一责任,结合本地、本院实际,因地制宜、因地制宜,定期汇总上报本院、本辖区检察工作进展情况,加强分析研判调度,压

紧压实压实责任,凝聚最大合力,确保“六项重点工作”取得实效、打出品牌。

“作为法院系统交流任职的同志,我觉得培训的内容非常详细、具体、实用,为帮助自己尽快适应角色、换位思考提供了参考依据。”庆阳市检察院检察长周永祥表示,今后将把推动法律职业共同体建设作为自己的实践追求,坚守公平正义底线,落实好上级部署要求。

“通过集中培训,紧紧围绕新时期检察工作新形势、新要求,把握检察工作特点,遵循检察工作规律,积极履职、能动履职,敢于监督、善于监督,推动‘四大检察’‘十大业务’全

# 新任检察长集中充电增强履职本领

面协调充分发展,集中精力履行好法律监督这个主责主业。”这是记者在交流研讨现场听到最多的感言和体会。

“华池县有着丰富的红色资源,我们将继续围绕革命文物保护扎实开展工作,守护和传承好‘南梁精神’。”华池县检察院检察长于恒学表示,该院还将针对“四大检察”发展不平衡、监督能力不足等问题,采取务实措施,进一步强素质、提质效、促发展。

“始终坚定对党绝对忠诚的政治自觉,坚定服务保障大局的责任意识,坚定站稳人民立场的宗旨观念,坚定履行监督职责的检察担当,走好新的‘赶考路’,和大家一起分享学习体会,力求在理论和实务操作方面得到锤炼提高,使培训学习取得实实在在的成效。”

“不忘来时路,方知向何行!我们将以‘向前冲’的奋斗姿态、‘头拱地’的进取韧劲,全面贯彻落实好党的十九届六中全会精神,坚决扛起新时代检察使命担当。”陇西县检察院检察长后振国表示。

“此次培训既是一次政治建设的洗礼,也是一次检察业务的大提升。”甘肃省检察院政治部主任李建功如此评价。

# 退垸还湖近3年 筑坝养鱼为何管不住

## 武汉经开区:组织圆桌会议推动行政机关合力治理围湖养鱼

本报讯(记者周晶晶 通讯员孟秋云 吴晓梦) 透明清澈的后官湖洋溢着生机,湖北省武汉经济技术开发区检察院“益心守望”工作室的检察官站在围堰和违建已消失的后官湖边,露出欣慰的笑容。

2021年5月,该工作室检察官接到经开区水务和湖泊局反映线索,辖区后官湖蓝线水域存在筑坝拦汉养鱼的情形。他们迅速奔赴现场,经技术测量,确认该片养殖点面积约为6.45亩,周边还搭建了用于临时居住的违章建筑,侵占了后官湖湖泊水体生态保护范围。

违法事实确认,但疑问也在检察官心头升起:辖区自2018年就开始了对后官湖的退垸还湖工作,为什么现在还存在筑坝拦汉养鱼的情形?经深入了解,检察官得知,该养殖点因涉及信访问题,所以一直未能退垸还湖。

经过分析研判,检察官认为,该养殖点已经征收并补偿到位,不存在权属争议,行政机关应当依法履职,维护法律权威。为加大退垸还湖力度,武汉经开区检察院迅速启动了行政公益诉讼诉前程序。

“现在还有一个最大的难点在于相关部门职能范围不清晰,无法合力解决筑坝拦汉养鱼的问题。”随着办案深入,检察官发现,该案表面看似是一个单纯的退垸还湖案件,但实质上涉及湖泊蓝线侵占、水产养殖管理、城市绿地占用、违章建筑搭建等一系列问题。

为了达到多赢效果,检察官查明了负有法定监管职责的5个行政机关的职权范围、权限和法律依据,多次走访沟通,并以圆桌会议的形式,召集各单位相关负责人共商可行的解决思路。

各单位收到检察建议后立刻制定处置方案,互相配合,在不到两个月的时间里,迅速将养殖点围堰清挖完毕,拆除岸边搭建的简易房屋,将6.45亩水域重新还给后官湖,解决了困扰当地多年的难题。

据悉,经开区检察院“益心守望”工作室在开展长江流域生态环境与资源保护公益诉讼专项行动中,办理案件20余起,涉及辖区内长江、通顺河、后官湖等地,在案件办理过程中形成了与行政机关的良性互动。

# 检察动态

## 【内蒙古自治区检察院】 通报守护草原林地公益诉讼进展

本报讯(记者于莹莹 通讯员罗建磊) 日前,内蒙古自治区检察院召开新闻发布会,通报守护北疆草原林地公益诉讼专项监督活动开展情况,发布《2021年生态环境领域检察公益诉讼十大典型案例》。据悉,2021年以来,自治区检察院积极实践“专业化监督+恢复性司法+社会化治理”生态检察办案模式,共受理公益诉讼案件线索1578件,立案1215件,提出诉前检察建议980件,提起公益诉讼95件,督促恢复林地3.16万亩,督促恢复草原3.88万亩,办理了一批有影响、有效果的案件。

## 【张家口市检察院】 张家口市委党校检察院分校挂牌

本报讯(记者肖俊林) 近日,经河北省张家口市委党校批复同意,中共张家口市委党校张家口检察院分校正式成立并举行揭牌仪式,这是该市直机关单位成立的首个市委党校分校。中共张家口市委党校检察院分校成立后,张家口市检察院将有针对性地开展党员教学培训,打造具有检察特色的党性教育基地。一是开展政治理论培训,围绕习近平法治思想和社会主义法治理念进行培训;二是开展党务工作培训,提升党员干部党建素养;三是开展法学业务培训,积极组织检察人员入职培训、技能培训等;四是建立检校共建平台,借助检察平台组织案例实践教学,建立教学实践基地。

## 【辽阳市检察院】 制定公安检察衔接配合工作机制

本报讯(记者张宇虹) 近日,辽宁省辽阳市检察院与市公安局召开联席会议,共同签发《关于辽阳市检察院、辽阳市公安局建立沟通机制的若干规定》,就沟通机制组成、工作联络、联席会议、案件通报、释法说理、提前介入、信息共享等方面制定了18条细则,以加强双方在案件办理过程中的衔接和协调配合。据悉,双方将重点围绕审查批捕阶段的补充侦查,审查起诉阶段全面、准确、及时地收集证据等问题加强研究,共享培训资源、联动开展培训,全面提高刑事司法能力和水平。

## 【西平地区检察院】 部署对8所监狱开展机动巡回检察

本报讯(记者李维 通讯员王丽坤) 日前,青海省西平地区检察院2022年度机动巡回检察动员部署会在西川监狱召开。会议通报了《西平地区检察院2022年度机动巡回检察实施方案》,解读了巡回检察的内容和重点,就此轮巡回检察4个办案组对全省8所监狱开展机动巡回检察相关情况进行了介绍。会议强调,要强化监督意识,提升巡回检察工作质效;更新司法理念,推进减刑、假释案件实质化审理;要服务疫情防控大局,确保巡回检察和疫情防控两不误、两促进。

## (上接第一版)

公安机关通过走访外卖员,调取监控录像内容,经核实,证据确实充分,张春在公共场所多次盗窃,涉嫌犯罪。没多久,公安机关提请桃城区检察院批准逮捕张春。

办案检察官姚卷涛对案件事实进行深入审查后发现,张春没有前科,只是因为极度饥饿才盗窃食物用来充饥。张春到案后也如实供述,自愿认罪认罚。

全面审查证据之后,姚卷涛更加确信了不应该追究刑事责任——虽然张春的行为在客观上达到了定罪量刑的起点,但从社会危害性和社会治理的角度来讲,追究张春的刑事责任并不是“良法善治”的要求。为此,姚卷涛认为对张春涉嫌盗窃一案应不予批准逮捕。

经检察官联席会议讨论之后,案件被提交至检委会会议。会上,大家达成共识。最终,桃城区检察院没有支持公安机关提请批准逮捕的意见。随后,公安机关作出了撤销案件的决定,并将张春释放。

撤案了,但张春的实际困难并没有解决。桃城区检察院考虑到,如果不对他进行救助,生活的无奈很有可能促使他再次违法犯罪。经审核,该院向张春发放了1000元司法救助金。张春也在公安干警的帮助下踏上了回乡的列车。

“对于受损害的外卖员,大家也都认同我们的处理决定。”姚卷涛说,自己这次办案最大的感受是,检察办案决不能只守住形式“不违法”的底线,必须将天理国法人情融为一体,真正实现在办好案的同时让群众真切感受到司法温度。

# 进企业 送服务 促发展



上图:内蒙古自治区通辽市科尔沁区检察院开展“送民法典进企业”活动,检察官实地走访通辽市天誉彩印包装有限公司及内蒙古科尔沁药业有限公司,就涉企民事法律问题进行了探讨。

本报通讯员徐杨 王丽莹摄

左图:河北省邯郸市肥乡区检察院广泛开展“进企业、送服务、促发展”活动,先后走进辖区内6家民营企业开展法治培训。图为检察官走进邯郸市丛台酒业有限公司,指导企业加强知识产权保护。

本报通讯员李薇 孙丽鹏摄

